### 阵地+载体+项目"齐头并进"

# 崇明东平镇实施"七五"普法加强法治文化建设

口通讯员 石蛉

本报讯 进一步围绕崇明生态岛发展战略,大力推进法治文化建设,不断提升乡镇依法治理水平。近日,崇明东平镇出台了第七个五年法治宣传教育规划(2016—2020年),积极打造良好的法治宣传教育环境,让法治成为更多群体日常行为的首要准则。

——加强法治文化阵地建设。实施"生态+法治宣传"新模式,在目前该镇已经启动12000平方米市民法治公园建设的同时,下一步计划把法治元素融入"三个一"公共场所,即打造一个区域法治广场、一条法治景观长廊、一处法治中心水岸,加强建设具有远郊乡镇特色的法治文化阵地,推动法

治文化融人公共空间。积极运用 乡镇已有的公共电子显示屏、灯 箱、公益广告牌、学校文化园地、社 区文化中心服务"一点通"、综治中 心自助服务终端等设施,强化法治 宣传教育内容,营造浓郁的法治环 境氛围。新近,该镇司法所正在实 施标准化改造,其中一项重要的功 能就是成为乡镇法律公共服务中 心,改造预计年底完工。

一丰富群众法治文化活动。把法治文化建设纳入公共文化服务体系,继续实施备受单位、群众青睐的"法治早市"、"法治大讲堂"、"法律服务六进"等活动,大力推动法治文化与乡镇民俗文化、农村校园文化、民营企业文化、社区居民文化融合发展。结合该镇一年一度的乡镇市民文化节、社区

睦邻节、终身教育节等各类文化宣传节日活动,每年创作2-3个法治文艺作品参加巡演。同时,利用重大纪念日、宣传节点等契机举办"法治故事会"、"法治成果展"等。随着基层群众文化团队的兴起,该镇文广站、司法所注重从生活中寻找素材,指导群众文化骨干创作法治节目,今年他们创作的反映化解社区生活矛盾纠纷的小品《楼上楼下》,就以贴近生活、贴近百姓而深受群众欢迎,同时也给大众上了一堂深刻的法治教育课。

——推进法治宣传工作创新。创新工作方法,服务人民群众。在全镇6个居委会中推广去年试点以来初见成效的、以法治为手段实施基层调解的居民自治创新项目——"和风宜家"、"胡文

龙工作室"做法,在法治宣传教 育中化解社区邻里纠纷与事务矛 盾,增强普法的实效性。去年5月 以来,由风伟新村居委会6名居民 骨干成立的自治调解组织-"和风宜家",在居委会、镇司法 所指导下共制止尚处萌芽期的矛 盾21起、化解事发纠纷10起、提 供相关服务6起。今年以来,镇司 法所、稳定办4名法律专业科班出 身的工作人员,插到各居委会, 分片包干, 开展法律服务, 不断 深化"法律进社区"活动,加大 法治宣传教育在实践中的运用 下一步,该镇计划聘请专业律师 事务所的律师担任社区法律顾 问, 进一步做好"七五"普法工 作,并为政府和居民"保驾护

原创歌舞剧《沧海盐田》在金山首演

### 挖掘保护申城盐历史文化

□通讯员 万军 徐鑫 汤妙兴

本报讯 日前,由金山区漕泾镇根据该地海水制盐历史创作的民俗歌舞剧《沧海盐田》,在金山区文化艺术节闭幕式上演。该剧通过音乐、舞蹈、民歌等艺术表现手段,让人们了解传统制盐工艺,感受盐民的酸甜苦辣和盐的来之不易。

当大幕拉开,晨曦微露,涛声阵阵。海天茫茫,帆影点点,远处金山三岛隐隐约约;海岸边矗立着一块巨大礁石,周边芦苇丛生,随风摇曳。一群裸露上身的盐丁、灶民手捧三牲、黄酒、香烛等供品,虔诚地面对上苍的造型犹如一组群雕……金山区文化馆剧场座无虚席,舞台上重现了古老的海盐制作场景,向观众讲述着上海绵亘数千年的海盐历史文化。

据《金山县志》记载:金山盐业在历史上曾经相当发达,五代吴越时曾出现"煮水为盐,植芦为薪,地饶蔬茹,水富虾蟹,舶货所辏"的兴旺景象,直至明清仍为松南六大盐场之一。金山海水制盐传统工艺世代流传,并积淀出深沉厚重、颇具区域特色的盐历史文化。

上世纪80年代初,上海的海水晒盐业基本消逝,绝大部分盐民就地转为其他行业,唯有金山漕泾镇海涯村还留有上海最后一批盐民。此后,随着海水养殖业的兴起和上海化工区兴建,上海传统海盐生产就此销声匿迹。作为上海海盐生产重镇和盐文化传承最为悠

久的漕泾镇,此次通过发掘整理盐 文化创编出《沧海盐田》,就是要向 世人反映这段风雨沧桑的历史记 忆,保护和弘扬上海历史文化遗 产,让子孙后代能寻找到自己的 "根"。"

演出非常成功,以原创歌舞剧 形式弘扬了盐民们勤劳智慧向善 的正能量,一下子就吸引了大家的 眼球。"漕泾镇海涯村党支部书记 俞红说。许多老年盐民说,台上演 的就是他们盐民当年的真实生 活。一老年妇女对剧中"塘外郎不娶塘内女"特别有感触,她说,那时候受传统的封建思想影响,塘外男女不准与塘内通婚,尽管遭到不少男女反抗,但还有一些大龄男儿找不到对象。又如盐田多次遭受台风大潮汛等自然灾害,盐民喝薄粥汤、住泥墙屋的情景在舞台再现,令人感慨万千。

据了解,漕泾镇2014年6月成立了金山盐文化调研工作领导小组,并着手收集盐生产过程所用工

具等实物资料,以及与金山盐民盐业有关的民间故事和传统习俗,整理金山乃至上海沿海一带晒盐历史、制盐工艺技术等。设想是编写一本盐文化书,布置一个盐文化展示馆,创编一台盐文化舞台剧,来展示上海盐民在与大自然的拼搏和抵御侵略、反对压迫中不断积累形成的精神财富和文化底蕴,通过对历史文化追溯、记录和传承,让后世之人永远不忘自己的祖先和故土。



日前,农行松江支行组织开展2016年第四批志愿献血活动,干部员工走进松江血液中心无偿献血。图为农行员工持袖献血情景。 通讯员 宋孟凯 摄影报道

浦东万祥镇"六个一"传递正能量

## 连续14年为百姓送上精神食粮

□通讯员 王青春 乔海燕 记者 忻才康

本报讯"家,是人们敞开心扉的温暖港湾;家,是社会和谐的坚定基石。"近日,浦东万祥镇举办"好家风、好家训"讲座,拉开了"六个一"主题宣传服务活动的序幕。

"六个一",即通过举办一堂道德讲座、开展一次政策咨询及便民服务、布置一场弘扬先进展板展示、表彰一批道德模范、放映一场免费电影、举行一场文艺演出,万祥镇以服务居民、丰富群众文化生活、塑造典型人物的形式向居民传递正能量,弘扬社会主义核心价值观。

缤纷活动对应百姓需求

"医生,谢谢你帮我量血压。" "老师傅,这把剪刀帮我磨一磨。"上午九点多,万祥镇祥苑社区广场的 便民服务摊位前熙熙攘攘。量血 压、磨刀、修伞、理发……各种便民 服务摊位应有尽有,对应百姓需 求。 当天,活动现场共提供咨询 100多人次,便民服务300余人次, 发放各类政策宣传资料1000份。 暖心的服务令居民绽开笑颜。

除了便民服务以外,"六个一" 主题宣传服务活动还为万祥居民送 上精神食粮。上百名群众走进万祥 影剧院观看了电影《茶花村的幸福 生活》。当天下午,以"活力万祥·生 态家园"为主题的文艺演出节目精 彩纷呈,杂技、沪剧、歌舞、魔术表演令观众啧啧称奇。

#### 道德"民星"塑榜样

"彩霞被选为'道德模范',当之 无愧!"说起吴彩霞的名字,万宏村 万六1组的村民都翘起大拇指连声 称赞

今年42岁的吴彩霞是一名普通的农家媳妇,多年来,她对患有严重间隙性精神病的丈夫不离不弃,同时尽心尽力地照顾着公婆和太公婆四位老人。太婆年迈体衰,各种慢性疾病缠身,每天,吴彩霞按时喂太婆吃药,仔细地为其擦身、洗脸、洗脚。太婆患有老年痴呆症,但直到临终前依然向村里人夸赞孙

媳

除了孝老爱亲的吴彩霞以外,今年万祥镇第三届"我身边的好人" 评选活动通过前期现场推举、网络投票的方式,评选出了馨苑小区楼组长刘建华、社区医生王宏等10位道德模范,并对他们进行表彰,引导居民向模范人物学习。

#### "六个一"传递正能量

"六个一"主题宣传服务活动至今已连续举办14个年头。通过挖掘日常生活中的正能量,以群众喜闻乐见的方式进行集中宣传,激发广大群众做文明家庭的创造者、和谐城镇的建设者。万祥镇相关负责人表示,"六个一"主题宣传服务活动以"贴近群众、贴近实际、贴近生活"为原则,旨在把社会主义核心价值观、美好的精神追求、健康的生活方式送到老百姓身边。

#### 一短讯

#### 长宁区开展老年保健 社区互助倡导活动

连日来,长宁区老年协会开展"老伙伴"计划"适合老年人养生保健的小运动"社区互助倡导活动,对"老伙伴"计划志愿者和高龄老人进行培训,提高他们在日常生活中正确开展养生保健小运动的意识和技能,进行合理保健,科学运动,提升生命和生活质量。

这次社区互助倡导活动,邀请著名健康教育专家、北京昭光大众健康研究所研究员陆曙民教授讲课,先后深入到10个街镇进行讲授"适合老年人养生保健的小运动"课程,采用动画PPT课件和通俗易懂的语言,从知识讲解、体验学习、现场示范等方面作专业性、科学性、操作性、实用性很强的辅导,传授膝关节、颈椎、腰椎的运动、保养、保健以及脚趾瑜伽、防痴呆手指运动操等保健知识,使参加培训的2200名志愿者和高龄老人受益匪浅。

通讯员 朱扬清

### 老年乘客突发脑梗热心司乘急送医院

"你们的司乘人员工作认真负责,真诚为民,谢谢他们救了我父亲",近日,龚老伯的儿子手捧一面印有"救急扶伤,助人为乐"的大红锦旗来到崇明巴士一分公司,感谢南建线驾驶员陈峰、乘务员朱燕在他父亲突发脑梗时合力出手相救,并紧急送往医院救治使其转危为安的义举。

11月14日下午13时15分左 右,陈峰、朱燕执勤的南建线公交 车从南门发车,86岁高龄的龚老伯 从庆成菜场站上车后找座位坐 下。在车辆行驶至三江口附近时 突发不适,在座位上发出了痛苦的 呻吟。乘务员朱燕发现后立即上 前询问,老伯表示头晕难受,要呕 吐。朱燕立即给他拿来了马夹 这时,老伯手脚哆嗦,说话也 有点语无伦次……朱燕立即通知 驾驶员陈峰。当车辆稳稳停靠在 路边后,司乘两人一人负责守在老 伯身边照料,一人通过老伯的手机 致电家属。不巧的是,当时联系上 的老伯的女儿不在当地,无法迅速 赶到现场。情急之下,驾驶员陈峰 先与临近的庙镇派出所取得联系, 随后致电南门调度室报告此事。 经允许后,陈峰立即驾车直接开往 附近的庙镇医院。到达医院后,两 人一起将老伯抬上扫架,并协助一 旁赶来的老伯儿媳办理挂号手续, 随后继续上车值勤。

。 通讯员 **周倩云** 

#### 宝山区月浦镇创建 "五好基层关工委"

为了进一步推进关心下一代的工作,宝山区月浦镇关工委积极创建"五好基层关工委"。在对全镇37个基层关工委进行了走访、座谈、指导,以及展示和交流的基础上,目前评出了9个"五好基层关工

通讯员 钱丽娟 严志清